



陈强

“体彩追梦人”巡礼系列(15)

# 公益之路长远 公益之心常在

九月祁连是天境，金秋画卷绘北山。在风景如画的青海，陈强在体彩一线兢兢业业奋斗了17载，他坚持用真情换真心，用爱心温暖身边的人，不经意间，自己也成为公益道路上的一道风景。

### 把助人当成一种习惯

“做好体彩事业，就是做好公益事业。”作为体彩代销者，17年来，陈强的公益初心始终没有改变。2003年，陈强获得青海省“全省优秀代销者”；2010年以来，他的实体店每年都被评为“优秀投注实体店”；2016年，他被评为“全国优秀竞彩实体店明星代销者”；2018年，他的体彩实体店被评为“优秀志愿者服务驿站”。

这些荣誉不仅仅是一个个称号，更是陈强多年来努力的见证。他常怀感恩之心，没有忘记自己从下岗工人到从事体彩工作的这段经历，始终尽自己所能帮助周围的人。

“这些年，老哥不仅为我们谋得一份体面的工作，帮我们度过难关，生活中对我们倍加关心，就像亲人一样。”陈强经营的两家体彩实体店中的3名销售员都是下岗职工，其中一位亲切地称陈强为老哥。陈强经常谦虚地说：“希望大家一起做好体彩事业，帮助更多需要帮助的人。”

“便民设施和志愿服务不是

摆设，更要让群众真真切切地感受到便利。”闲暇时，陈强经常和销售员在店门口主动邀请过往路人进店休息、喝水、充电等。一天，他看到一位路人一直捂着手指，原来是不小心被割伤，赶紧带他到店里进行了包扎。这样的事太多，有些陈强自己也记不清了。

### 公益路上体彩人并肩走

自2002年加入体彩大家庭以来，作为体彩代销者，陈强积极向上、热情开朗、乐于助人，并坚持“随手公益”。他会带着慰问品去孤儿院、养老院送温暖，会为环卫工人送上一杯热水，也会免费接送早晚高峰时间上下学的孩子们……他坚信送人玫瑰，手有余香，渐渐成为了公益达人。

前不久，在“体彩追梦人”展示交流活动中，陈强获得公益善举“体彩追梦人”称号。这次活动中，他结识了时明祥、袁秀丽、徐禧等同样获得荣誉的新朋友。陈强说：“展示交流活动中，拿着沉甸甸的奖杯，回忆和体彩结缘的这些年，我们都觉得自己做得远远不够。”于是，他们打算共同组织公益活动，通过集合大家的力量，一起帮助更多需要帮助的人。

几天前，陈强在微信朋友圈看到“玉树清水河镇中心寄校孩子们生活困难”的信息后，和其他



陈强



陈强(左二)与其他几位“体彩追梦人”一起自发助学

几位“体彩追梦人”商议，发起了“爱心捐助”活动。因体彩相识，因公益同行。9月19日，时明祥、袁秀丽、徐禧等人前往西宁与陈强汇合，一起驾车到了这所学校。11个小时，800公里，海拔从2261米逐渐升至4500米，除了陈强，其他人都有轻微的高原反应，但大家下定决心，公益之路虽远，也要并肩走到底。

陈强介绍，本次爱心捐助活动“一对一”帮扶7个孩子，从现在开始，每年为每个孩子捐助1200元生活费，直到大学毕业。这7个孩子从小学二年级到四年级的都有，他们懂事又好学。陈强帮扶的孩子今年读二年级，看到陈强时，这个孩子高兴地说：“叔

叔，我一定好好学习，走出牧场，将来像您一样去帮助更多的人。”

虽是夏末秋初，但学校的孩子们都已穿上毛衣。原来清水河镇中心寄校海拔4500米，每年有11个月都是寒冷的天气。陈强了解到，从小学一年级到六年级共有1025个学生，一件抗寒校服算上运费需要140元，合计14万余元。“为了迅速解决这件事，我们在朋友圈发起了募捐活动。”陈强说，截至9月22日，已募集1106套校服，除去学生的1025套，其余将为老师们做成工作服，保证每笔善款落到实处。“主动伸出援手是体彩人的职责，我们就是要传递温暖。”陈强说。当地气温已达到零下5摄氏度，但清水河镇

中心寄校的师生们的心却被这群不远千里赶来的“体彩追梦人”感动着、温暖着。

### 希望能让更多人受益

在“体彩追梦人”展示交流活动中，评委会给陈强的颁奖词是：“从下岗职工到成为体彩代销者，从摸不清门路到成为优秀竞彩实体店，加入体彩大家庭17年，招聘人员都是下岗职工。在蜕变的过程中，你始终怀有一颗感恩的心。”陈强把青春献给体彩事业，用爱与责任践行体彩人的公益使命，他希望能够能够在体彩事业中一直深耕下去：“我要继续作公益、作慈善，让更多人受益！”

(石涛)



夏耀鑫

“体彩追梦人”巡礼系列(16)

# 勇做新长征路上的生力军

云南昭通是一方红色的热土。红军长征途中，曾在这里留下深深的足迹，也将不畏艰难、勇往直前的长征精神播撒在昭通人民的心间，代代相传。云南体彩昭通销售管理部主任夏耀鑫深受长征精神影响，从事体彩事业18年，始终不忘初心，在工作岗位上执着耕耘，甚至面对生死考验也毫不畏惧，书写了一曲新时代的奋斗之歌。

### 临危不惧 保证数据上传

时间拨回到17年前。2002年6月，正值昭通的雨季，绥江县一家体彩实体店上传销售数据失败，当时的体育彩票为半热线销售模式，如不尽快解决，将影响正常开奖，对体彩的公信力造成影响。夏耀鑫接到求助电话后初步判断，需对销售终端机进行维护才能上传数据。昭通地处云南边陲，道路条件较差，考虑到从昭通至绥江县开车需10个小时，夏耀鑫决定与代销者同时从两地出发，在途中相遇时维护销售终端机。

车行驶至大关段金坪段时，连日的大雨导致山体滑坡，下滑

淤泥已将路段全部堵死。心系开奖的夏耀鑫和同事没有片刻犹豫，在脚上套了塑料袋继续步行前进。

他们深一脚浅一脚地行走在淤泥上，行至一半时，前方山上开始有碎石夹着泥土滚落。突然，一声大喊打破了平静：“滑坡了！”

“跑！”危急时刻，夏耀鑫抓住同事，拼命向前冲，争分夺秒和时间赛跑。就在两人携手冲过淤泥路段后几秒钟，后面“轰”的一声，刚刚走过的路段完全被泥土覆盖。

经历了生死考验的夏耀鑫顾不上休息，立刻在路边寻找车辆继续赶路。在他和同事的不懈努力下，终于在截止时间前完成了数据上传工作，保证了正常开奖。

每当谈起这次惊险的经历，夏耀鑫总是平静地说：“其实当时也没顾上啥险不险，就是想赶紧和代销者会合，把机器修好，别耽误事。”

### 坚守岗位 要做就做到最好

枯燥乏味、重复琐碎是基层体彩工作的常态，但夏耀鑫却从



夏耀鑫



夏耀鑫在讲课

未懈怠过。从处理购彩者和体彩实体店的投诉反馈，到制度建设、市场管理、调研规划等，每项工作夏耀鑫都在亲力亲为。接受采访时，夏耀鑫正在外出调研的路上，三天两头往外跑，也是他工作的常态。

虽然日复一日做着同样的工作，夏耀鑫却始终如一、认真做好。他说：“每件小事叠加起来，就是大事，小事不注意就有大乱子。工作不能马虎，要么不做，要做就

要做到最好，这是我的原则。”这是夏耀鑫对一线体彩工作人员、代销者、购彩者的承诺，也是他用实际行动诠释“干一行、爱一行、钻一行”的螺丝钉精神。

### 埋头苦干 坚守自己的岗位

“来不及思量，就跃入滑坡的淤泥中，乱石中侥幸通过，九死一生只为保障开奖。18年间，倾注热血，挥洒豪情，坚持初心，砥砺前行。你用生命守护的事业，将永

远散发光芒。”这是在“体彩追梦人”展示交流活动中，评委会给夏耀鑫的颁奖词。获得爱岗敬业“体彩追梦人”荣誉称号，夏耀鑫回忆自己走过的路，感慨万千：“转眼18年的体彩生涯已走过，我伴随着体彩不断成长，看着体彩事业蒸蒸日上。我相信，只要我们不忘初心，砥砺前行，在自己的岗位上脚踏实地、埋头苦干，中国体育彩票将迎来更加辉煌的明天。”

(康映雪)